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Inštitút politológie Filozofickej fakulty Pre-

šovskej Univerzity v Prešove v spolupráci 
s Výskumným centrom Slovenskej spoločnosti 
pre zahraničnú politiku usporiadal 11. novem-
bra 2015 v rámci „Týždňa vedy a techniky na Slo-
vensku“ medzinárodnú vedeckú konferenciu 
s názvom „Zdieľanie know-how z európskej inte-
grácie a skúsenosti z cezhraničnej spolupráce medzi 
Nórskom, Ruskom a Ukrajinou“. Toto podujatie 
bolo podporené Nórskym finančným mecha-
nizmom a prostriedkami Štátneho rozpočtu 
Slovenskej republiky. 

Po privítaní hostí moderátorom konferencie, 
ktorým bol doc. PhDr. Vladislav Dudinský, 
PhD., vystúpil profesor Jaroslav Vencálek. Té-
mou jeho vystúpenia bola teoretická reflexia 
pojmu hranica, ako aj vnímanie hranice medzi 
Slovenskom a Ukrajinou na prelome rokov 
2015/2016. O chápaní hraníc, vrátane sloven-
sko-ukrajinskej hranice hovoril ako o feno-
méne, ktorý je potrebné vnímať čo najkom-
plexnejšie. Poukázal na fakt, že tvorbu hraníc je 
potrebné reflektovať v zmysle úsilia o vytvo-

renie funkčnej občianskej spoločnosti a zároveň 
zdôraznil, že pri úvahách o ďalšom vývoji hra-
níc by zásadná pozornosť mala byť venovaná 
lokálnym a regionálnym politikám. V rámci 
svojho vystúpenia prof. Vencálek formuloval 
tri kľúčové závery. Prvým záverom bol fakt, že 
premena a fungovanie Schengenskej hranice sa 
opiera o celý komplex faktorov, ktoré sú lokali-
zované do blízkosti pohraničných území. Dru-
hým záverom pre fungovanie Schengneskej 
hranice medzi Slovenskom a Ukrajinou je po-
chopenie dlhodobých vývojových trajektórií, 
ktoré majú povahu genia regionis v tomto stre-
doeurópskom priestore. Posledným záverom 
pre fungovanie schengenskej hranice je nutnosť 
nastolenia takej spoločenskej situácie, ktorá 
prispeje k vytvoreniu širokej platformy, ktorá 
umožní prienik výsledkov výskumu a inovácií 
z univerzít a z celej intelektuálnej sféry priamo 
do politických štruktúr.  

Po vystúpení prof. Vencálka sa ujal slova 
dekan Fakulty spoločenských vied Užhorod-
skej národnej univerzity profesor Jurij O. Osta-
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pec, ktorý vo svojom vystúpení hovoril 
o Schengenskej hranici a o jej pohraničných 
územiach ako interdisciplinárnom probléme. 
Zároveň vyslovil poďakovanie za možnosť 
spolupráce na projekte výskumu hraníc 
a vplyvu meniaceho sa charakteru východnej 
hranice EÚ na vývoj prihraničných regiónov, 
ktorý vníma ako príležitosť prispieť nielen 
k akademickému diskurzu na danú tému, ale 
najmä k formulácii konkrétnych politických 
rozhodnutí. 

Za ukrajinský Národný inštitút strategic-
kých štúdií (NISS) v pléne vystúpil pán Andrej 
Kryževskij, ktorý zhrnul výsledky projektov 
venovaných slovensko-ukrajinskej cezhraničnej 
spolupráci, realizovaných v nedávnej minulos-
ti, ako napr. projekt Slovensko-ukrajinského 
vzdelávacieho a výskumného centra (SUREC, 
2009 – 2011), ako aj projekt Kapacity – infor-
movanosť – vzdelávanie pre slovensko-ukra-
jinskú cezhraničnú spoluprácu (KIV, 2010). 
Konštatoval východiská ďalšej spolupráce, kto-
rá by mala na predmetné projekty nadviazať. 

V plenárnej časti konferencie ďalej vystúpil 
výskumný pracovník Slovenskej spoločnosti 
pre zahraničnú politiku (SFPA) Ing. Vladimír 
Benč, ktorý predstavil výskumné zámery 
dvoch projektov, na ktorých riešení sa bude 
ako súčasť konzorcia inštitúcií podieľať aj Inšti-
tút politológie FF PU. Ide o výskumné projekty 
financované Nórskym finančným mechaniz-
mom: CBC01014 Zdieľanie know-how z európskej 
integrácie a skúseností z cezhraničnej spolupráce 
medzi Nórskom, Ruskom a Ukrajinou, CBC01018 
Zdieľanie know-how pre lepší manažment Schen-
genskej hranice medzi Slovenskom / Ukrajinou 
a Nórskom / Ruskom. 

Na záver vystúpil riaditeľ Slovenskej spo-
ločnosti pre zahraničnú politiku doc. PhDr. 
Alexander Duleba, CSc., ktorý sa vyjadril 
o význame a praktickej relevancii výskumu 
hraníc, nakoľko výstupy z oboch projektov 
môžu výrazne ovplyvniť nielen politiku Slo-
venskej republiky voči Ukrajine ale aj politiky 
Európskej únie v rámci Spoločnej zahraničnej 
a bezpečnostnej politiky v prípade programu 
Východného partnerstva. 

Po ukončení plenárnej časti konferencie po-
kračovalo rokovanie v sekciách, kde boli preci-
zované konkrétne čiastkové úlohy, ktorým sa 
budú v rámci oboch výskumných projektov 
venovať jednotlivé partnerské inštitúcie: Inšti-
tút politológie FF PU, Fakulta sociálnych a eko-
nomických vied UK, Fakulta spoločenských 
vied Užhorodskej národnej univerzity, Faculty 
of Finnmark University of Tromsø, Slovenská 
spoločnosť pre zahraničnú politiku (SFPA), 
Slovenská obchodná a priemyselná komora 
(SOPK), Národný inštitút strategických štúdií 
(NISS), Transcarpathian Enterprise Support 
Fund, Ukrajinsko-slovenský inštitút humanit-
ných iniciatív a Centrum pre strategické part-
nerstvo. 

V závere môžeme konštatovať, že pre všet-
kých zúčastnených, vrátane študentov Inštitútu 
politológie FF PU bola účasť na medzinárodnej 
konferencii obrovským prínosom, pretože jed-
notlivé vystúpenia svojim obsahom poukázali 
na opodstatnenosť akademického výskumu pri 
tvorbe zahraničnej politiky nielen Slovenskej 
republiky, ale aj Európskej únie. 
 

 


